

(出國類別：考察)

赴大陸青海考察及觀摩各項建設

服務機關：嘉義縣阿里山鄉民代表會

出國人員職稱姓名： 代表：武清山

代表：汪大華

武清山
汪大華

出國地點：中國大陸青海省-西寧市、海北州、互助
縣、循化縣、同仁縣等

出國期間：106年08月17日至08月24日止

報告日期：106年09月15日

嘉義縣阿里山鄉民代表會代表出國考察報告

出國人員	武清山代表 汪大華代表
出國地點	中國大陸青海省-西寧市、海北州、互助縣、循化縣、同仁縣等
出國日期	106 年 08 月 17 日起至 106 年 08 月 24 日
報告日期	106 年 09 月 10 日
一、目的	考察中國青海地區觀光設施及民俗民情等
二、經過	桃園…西寧機場 海北州…互助縣…循化縣…同仁縣…西寧市…桃園
三、心得	<p>前往青海考察探訪發現此地有如此豐富奇特的人文及自然景觀，</p> <p>【青海省】位於大陸西北部，全省均屬高原地區，平均海拔在 3000 米以上。青海簡稱“青”，因有中國最大的內陸鹹水湖青海湖而得名。青海省歷史悠久，據地下出土的文物表明，它的歷史可追溯五、六千年以前。是個多民族的省份，省內共有 33 個少數民族，占地區總人口的 47%。世居的少數民族主要有藏、回、土、撒拉、蒙古族等，其中土族、撒拉族是青海省獨有的少數民族。共轄 3 個地級市、6 個民族自治州。全省總人口約 593.46 萬人。全省面積 72 萬平方公里，僅次新疆、西藏、內蒙古，居第 4 位。青海省礦產資源非常豐富，已發現各類礦產 134 種。在已探明的礦藏儲量中有 54 種居前 10 位。其中，居首位的有鋰礦、鋇、氯化鎂鹽等 9 種。鹽湖資源、石油天然氣資源、有色金屬、黃金資源和非</p>

金屬礦產資源儲量可觀。青海省是長江、黃河、瀾滄江的發源地，故有“江河源”之稱，有多條河流流經，故全省水電資源豐富。

【西寧市】位於青海省東部農業區，是青海省省會，是全省政治、經濟、文化、科教、金融和商貿中心。現轄四區三縣，總面積 7649 平方公里，市區面積 380 平方公里，常住人口 229.07 萬人。該市是一座有 2100 多年歷史的古城，在黃河支流湟水上游，四面環山，三川會聚，是黃土高原和青藏高原的結合部，是古“絲綢之路”的南路和“唐蕃古道”的經由之地。市區平均海拔 2261 米，年平均氣溫 6.4℃，夏季平均氣溫 18.3℃，冬無嚴寒，夏無酷暑，是天然的避暑勝地，被譽為“中國夏都”。

【青海湖】古稱為“西海”，又稱“鮮水”或“鮮海”。藏語叫做“錯溫波”，意思是“青色的海”；蒙古語稱它為“庫庫諾爾”，即“藍色的海洋”。漢代稱它為“仙海”，從北魏起才更名為“青海”。青海湖位於青海省東北部的青海湖盆地內，既是中國最大的內陸湖泊，也是最大的鹹水湖，面積比江南的太湖大一倍還要多。它浩瀚縹緲，波瀾壯闊，是大自然賜與青海高原的一面巨大寶鏡。

【互助土族自治縣】土族，主要聚居在青海互助土族自治縣。青海的民和、大通兩縣和甘肅的天祝藏族自治縣也比較集中，土族最大的聚居區互助土族自治縣，總面積 3376 平方公里。各地土族各有稱呼。互助、大通、天祝一帶的土族自稱“蒙古爾”（蒙古

人)、“察罕蒙古”(白蒙古)，民和縣的多自稱“土昆”(土人)，其他地區的自稱“土戶家”。附近藏族稱土族為“霍爾”(對藏北游牧民族的泛稱，藏文史籍曾用以指回鶻或蒙古族；另說即吐谷渾，漢、回等民族稱之“土人”、“土民”。1949年後，依據本民族意願，統一稱為土族。

【塔爾寺】創建於明洪武十年(1377年)。得名於大金瓦寺內為紀念黃教創始人宗喀巴而建的大銀塔，藏語稱為「貢本噶丹賢巴林」，意思是“十萬獅子吼佛像的彌勒寺”，位於青海省西寧市西南25公里處的湟中縣城魯沙爾鎮，國家5A級旅遊景區。塔爾寺是西北地區藏傳佛教的活動中心，在東南亞享有盛名，歷代中央政府都十分推崇它的宗教地位。塔爾寺是先有塔，而後有寺，故名塔爾寺。栩栩如生的酥油花、絢麗多彩的壁畫、色彩絢爛的堆繡被譽為“塔爾寺藝術三絕”，寺內還珍藏了許多佛教典籍和歷史、文學、哲學、醫藥、立法等方面的學術專著。塔爾寺有三聖：聖人(宗喀巴大師)，聖地(大金殿)，聖物(菩提樹)。另每年舉行的佛事活動“四大法會”，更是熱鬧非凡。塔爾寺是藏傳佛教格魯派(黃教)六大寺院之一，也是青海省首屈一指的名勝古跡和全國重點文物保護單位。

【熱貢藝術】熱貢藝術館位於青海省黃南藏族自治州同仁縣境內，是青海省唯一的藏畫研究機構。熱貢藝術，包括唐卡、堆繡、雕塑、建築彩畫、圖案、酥油花等多種藝術形式，因發祥於青海

省黃南藏族自治州同仁縣隆務河畔的熱貢（藏語「金色谷地」）而得名。

【循化縣】地處青海省東部黃河谷地，是撒拉族的發祥地，全縣總面積 2100 平方公里，平均海拔為 2300 米，3 鎮 6 鄉，154 個行政村，總人口約 13.2 萬。全縣居住著撒拉、藏、回、漢等多個民族，少數民族人口占總人口的 94%，其中撒拉族 7.96 萬人，占總人口的 63%，占撒拉族總人口的 80.5%。主要經濟作物有辣椒、花椒、核桃、果品、瓜類等。黃河流經循化縣 90 多公里，目前已建成和在建的有多座大中型電廠，是全青海省少有的旅遊資源富集地，有“青藏高原微縮景觀”的另稱，是國家 4A 級旅遊景區。

四、建議

本次考察行程武、汪二位代表建議有下列幾項：

1. 青海省雖地處內陸偏遠地區但是地方基礎建設快速發展，當地交通便捷，如公路設置及觀光景點的標誌設立清楚等硬體設施，值得效法。
2. 當地政府對於少數民族的文化傳承、語言及建築的保存與維護，不遺餘力，不僅可帶動可觀的觀光財，另一方面，對於少數民族的文化亦可持續傳承下去，創造青海省獨有的多民族文化。
3. 當地觀光環境的保護及附近周遭公共設施維護，需更要求在地政府的積極處理及大家的遵守和認知，有鑑於此次考察行程，當地雖然有雄偉的自然景觀及古蹟建

築，但是在當地仍可見到周遭環境的髒亂，實在很可惜，此方面可以作為本鄉發展觀光所需注意的事項。

3. 在少數民族地區，大陸中央政府當局很尊重各少數民族領導幹部，並給予崇高的禮遇，當地景觀、特色、事蹟、發展多會納入地方意見，而不是僅由中央主導強制地方配合，這是值得我們學習的地方。

4. 最後，在當地針對每一少數民族的文物保存皆有設立國家級文物館負責管理維護，由此可知政府高規格、極重視少數民族文物及文化傳承的態度值得我們政府、公部門學習。

以上就是此趟行程的看法、希望能藉由這些方面作參考反應公部門，在鄉政上落實並為本鄉增進福祉。







